

紧邻虹桥交通枢纽的投资发展首选之地

地址：上海市青浦区徐泾镇徐盈路275号

邮编：201702

徐泾镇迳庵村欢迎您来投资创业

专线垂询：021-59764823

闵行区新农合改革给农民带来实实在在的好处

医疗费用下降 保障水平提高

实施“基本+补充”，参合人员医疗保障需求得到满足

既要给患病农民治好病，又要给农民减轻就医经济负担，多年来闵行区通过不断推进新农合改革，从统一全区新农合筹资、实施第三方管理变按项目付费为按病种付费，到提高基本医疗补偿和推行新农合补充医疗保险、完善信息化管理开展即时结报免除病人垫付医疗费的压力，给广大参合农民带来了实实在在的好处。

□记者 舒鉴明 通讯员 卫民

6年前做了肝移植手术的梅隍镇曹行村村民朱建明，2011年门诊、住院医疗费用为14.94万元，作为民政救助对象，他通过新农合基本医疗补偿、补充医疗保险理赔、大病减贫救助以及民政医疗救助，他获得补偿和救助总额达到12.45万元。对此朱建明感慨地说：“这几年医疗保障水平越来越高，大大减轻了我们贫困家庭的经济压力！”

为进一步减轻病人经济负担，闵行区今年又将基本医疗补偿封顶由2011年的6万元提高到9万元，年底大病减贫一次性救助封顶8万元，加上各镇为参合人员购买了补充医疗保险，最高封顶额度可达到22.3万元至36万元，像朱建明这样的大病患者，医疗负担进

一步减轻。再次提高保障水平，新农合改革提高基金运作效率功不可没。

闵行区2003年开始建立新型农村合作医疗（简称“新农合”）制度，随着农业人口逐年减少和人口老龄化，一边是筹资总额下降，另一边是疾病发生率增加。面对医疗保障上的重重压力，2007年闵行区在本市率先实施新农合改革。一方面，由政府主导新农合管理，统一全区新农合筹资和补偿政策，改变过去各镇自筹，农民看病报销数额差距大的状况，全区报销待遇一个样；另一方面，将新农合基金委托第三方管理，借助保险公司专业的精细化管理技术，同时探索按病种付费的支付方式改革，提高基金运作效率。在此基础上，区新农合管理部门强化监管，确保新农合规范

运行。经过五年多的探索和实践，进一步规范医疗服务行为，有效控制了医药费用不合理增长，降低了农民看病的自付费用比例。

为了改变目前以按项目付费为主的付费方式，闵行区引入安信农保探索支付方式改革，对顺产、白内障、胆囊结石伴胆囊炎等以住院诊断、手术为主的51个疾病组及其涵盖的342个疾病手术治疗，采取单病种DRGs定价付费和临床路径管理，即一项手术事先明码标价，直到完成治疗，同时在治疗路径上规定相关程序，并进行严格监管。这样既防过度治疗，又防大病小治，促进了规范医疗和合理可控。一个白内障人工晶体植入手术，过去平均住院天数为8.47天，医疗费为5608.07元；现在平均住院天数下降为5.66天，医疗费下降

为4403.34元。又如甲状腺良性肿瘤切除手术，实施单病种定价付费核定收费为4650元，过去平均医疗费为5292.26元，现在平均医疗费下降为3861.06元。单病种定价付费医院自负盈亏，有效地调动了医院合理用药、科学治疗的积极性。

作为上海市落实国家医改方案探索单病种付费（DRGs管理）支付方式改革的唯一试点区县，闵行区新农合改革，有效规范了医疗机构诊疗行为，控制了医疗费用的不合理增长，在保证医疗质量和安全的前提下，提高了农民保障水平。据2009年至今年8月DRGs项目组满意度调查：在1179例出院病例中，所有患者均表示这是一项非常好的政策，降低了住院医疗费用，减轻了个人就医经济负担；被

调查者对医疗费用发生的满意度为100%，对总体治疗效果的满意度为99.49%。

农村卫生服务体系建设与推进新农合改革相辅相成。闵行区通过加强农村卫生基础设施建设，增强基层医疗机构服务能力，使参合农民对基层医疗机构的信任度不断提高。由新农合梯度补偿的政策导向，闵行区新农合已经基本实现“小病在社区，大病进医院”，医疗机构服务利用率及新农合运行效率得到有效提高。2009年至今，村卫生室及一级医院门诊医疗服务利用率合计达到80.20%；一、二、三级医疗机构住院医疗服务利用率分别为14.04%、69.04%和16.92%。

在缓解农民看病难、看病贵的同时，闵行区新农合还通过推进信息化管理，新农合社会保障卡与健康卡实行“二卡合一”，减轻病人垫付医疗费的压力实行即时结报，4年中门诊即时结报累计达390.87万人次，占门诊结算人次的87.03%；住院即时结报累计7097人次，占住院结算人次66.37%，农民满意度大幅提升。

“依比侬囡还要亲！”

动迁农民曹美仙主动帮扶93岁盲老太

□通讯员 冯联清 摄影报道

家住闵行区吴泾镇动迁农民集中居住小区6楼的93岁盲老太顾阿郎，美美地品尝着自己小35岁的邻居曹美仙调制好的莲藕粉，动情地握着曹美仙的手说：“依比侬囡还要亲！”

被老人亲切地称为“囡”的曹美仙，其实是之前与老太素不相识的同乡人。顾阿郎原先家住黄浦江边的原金光7队，曹美仙则是住在北面的友爱3队。因为征地动迁，他们住到了同一个小区，才使得曹美仙知道了隔壁大门93岁的盲老太因为白天儿女都要工作，没有人照顾，自愿为老太帮扶一把。

其实，顾阿郎也有两个儿子和两个女儿，可惜大儿子不幸亡故，小儿子白天要工作，两个女儿住得远。所以，老人白天的午

饭就成了问题。在一次居民间的闲聊中，曹美仙了解到了顾老太因为盲眼和子女不在身边生活无法自理的困境。热心的曹美仙自告奋勇提出，愿上门帮老人烧饭并陪陪老人。

和老人住在一起的小儿子每天一早匆匆忙忙地赶去上班，留下老人独守房间很是寂寞。现在有了曹美仙的帮助，她再也不用吃儿子留下的冷饭，也不用摸索着找东西。曹美仙都会手脚麻利地帮忙淘米做饭，并帮助老人拿东西。空闲时光，曹美仙还会陪老人闲聊，让老人知道一些吴泾镇和小区里的事情。老人也乐于讲讲曹美仙从来没有听说过的“老吴泾的老掌故”。说到开心处的开怀大笑，以及和谐的默契，让不知内情的人还以为他们是一对母女呢。

为了让老人吃得好一点，也



为了满足老人爱吃面食的喜好，曹美仙总是在家里早早地包好馄饨，买来面条，烧给老人吃。老人牙齿只掉剩了一颗，吃东西很是费劲，曹美仙总是把饭菜烧得酥烂又不失美味。每天下午，老人的小儿子下班之前，曹美仙还会帮老人一家淘好米，在电饭锅里插好电源，老人的小儿子回家后只要烧个菜，就可以吃上热气

腾腾的饭了。

和曹美仙相处惯了，老人和曹美仙之间建立起深厚的感情。曹美仙一有好吃的东西，总会想着给老人留一些；一有空，也喜欢登上6楼陪老人。曹美仙自己有家，也有儿女，丈夫在外地工作，家里里里外外事情也很多。她合理安排家务，坚持悉心照顾老人的敬老事迹感动了许多吴泾人。

□短讯

结对敬老服务 温暖社区老人心

闵行浦江镇滨浦二居委是一个老年人比例相对较高的动迁小区，现有60周岁以上的居民419名，80岁以上的就有92名。通过排摸后，以服务站测量血压活动为依托，居委把“关心老人、服务老人、想老人之想”这些口号化成实际行动，成立一个每周上门测量血压的为老服务组，每次都有两名居委干部和助残员一起上门，除了量血压，更多的是送上一份关爱。

敬老服务是一种润物细无声的服务，这种细致的服务就应是老人的“贴心小棉袄”。二村有一对耄耋老人，夫妇俩思路清晰，很健谈，每次看到工作人员上门，都会特别开心，拉着他们的手，说这说那。合唱班中有一名莫姓知青阿姨，因为眼疾，她只能看到模糊的影子。但每周三，她都会在热心邻居的搀扶下，准时参加活动。

年过八旬的沈阿姨是个独居老人，女儿常年在国外。刚来浦江镇时，因为不熟悉周围的生活设施，也没相熟邻居结伴，所以买东西、看病她都会坐公交车到市区。居委得知后就以“关爱老人结对”的方式经常上门探访。工作人员帮她测量血压，带她熟悉小区周边的生活设施分布，提供小区老龄活动时间、活动方式等信息，帮助老人尽快熟悉并融入小区生活。今年7月份的一天，居委接到老人的电话，说希望找个电工帮忙更换一下空调插座，工作人员立刻联系物业帮助更换，并帮她检查线路，让老人安然度夏；老人弯腰修剪脚趾甲不方便，想找扦脚师傅上门服务，工作人员立即多方打听，帮老人找到了扦脚师傅。

通讯员 李爱兰

为社区居民提供更为便捷的服务

嘉定区柏万青志愿者工作室成立

□通讯员 樊玉青

本报讯 社区志愿服务体现了社会主义核心价值观体系，反映了和谐社会建设的现实需要。日前，嘉定区柏万青志愿者工作室揭牌仪式暨柏阿姨进军营活动在解放军某部队举行。

嘉定区副区长李政指出，社区志愿活动是建设和谐社区的重要内容，是推动社会文明进步的重要依托，希望各相关部门充分依托“柏万青”这一品牌，通过加大宣传力

度、调动各方社会资源、不断完善志愿者服务网络，进一步加强社区志愿者服务，推动社会管理创新，培育更多志愿者服务项目，全面提高志愿者服务水平，积极打造社区志愿者服务品牌，努力营造“人人参与志愿服务、人人享有志愿服务”的良好氛围，以优良的志愿服务促进和谐社区的建设。

活动现场，李政和沪上知名电视栏目“新老娘舅”、“一呼百应”嘉宾主持柏万青共同为“嘉定区柏万青志愿者工作室”揭牌，并为全

区率先试点的嘉定镇街道、华亭镇授牌。同时，嘉定民政志愿服务中心与柏万青志愿者工作室签约。随后，现场版“新老娘舅”在军营展开，柏阿姨与部队官兵进行现场互动。她以幽默犀利的语言，一一化解官兵们生活、工作中遇到的难题，赢得全场的阵阵掌声。听了柏阿姨的开场，战士王庆洲豁然开朗：“今天柏阿姨过来，给我们提供了新的思考方法，让我们知道很多问题可以换位思考寻找答案。”柏万青也对本次活动深有感触，她

表示，虽然部队活动经常参加，但像这样走进战士心灵与战士促膝而谈，还是第一次。战士们离乡背井很是辛苦，他们更需要政府的关心、社会的关怀。

作为创新社区志愿服务模式，探索社区志愿服务新载体，推动志愿服务机制化、常态化的一次实践，嘉定区柏万青志愿者工作室的成立，将进一步发挥志愿者工作室和各类志愿者团队的优势，为社区居民提供更为便捷、近距离、面对面的服务。